Το Εργαστήριο Αρχαίας Ρητορικής και Δραματικής Τέχνης του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου συνδιοργανώνει με την Περιφέρεια Πελοποννήσου – Π.Ε. Μεσσηνίας και την Ελληνική Ένωση για την Προώθηση της Ρητορικής στην Εκπαίδευση 
στο ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ «Ν. ΠΟΛΙΤΗΣ» 

ΣΧΟΛΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ, ΚΑΛΑΜΑΤΑ

στις 18 και 19 Δεκεμβρίου 2015 
κύκλο βιωματικών εργαστηρίων με θέμα:
«Ρητορική, δημιουργική σκέψη και αποτελεσματική επικοινωνία: θεωρητικές προσεγγίσεις και εφαρμογές στην τάξη και στα καινοτόμα προγράμματα»

ΑΠΕΥΘΥΝΟΝΤΑΙ ΣΕ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΒΑΘΜΙΔΩΝ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ
ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: ritorikoiagones2016@gmail.com
1ο Παράλληλο εργαστήριο

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 18 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 
3.00-4.00 μ.μ.
Ενεργητική ακρόαση ή γιατί ο καλός ομιλητής πρέπει να γίνει πρώτα καλός ακροατής.
Μέσα από ένα απλό τεστ ακροαστικής αυτεπίγνωσης και βασικών συμβουλών καλής ακρόασης, οι συμμετέχοντες θα αναγνωρίσουν κακές και καλές συνήθειες ακρόασης, καθώς και τρόπους αποφυγής των μεν και υιοθέτησης των δε. 


4.00-5.00 μ.μ.
Βασικές δεξιότητες και προχωρημένες συμβουλές αναφορικά με τη γλώσσα του σώματος.
Μέσα από βιωματικές ασκήσεις διαφραγματικής αναπνοής και απλής κίνησης στον χώρο, οι συμμετέχοντες, ανά ζευγάρια ή/και μικρές ομάδες, θα αντιληφθούν βασικές διαστάσεις σωματικής αυτοσυνειδησίας και ενσυνείδητης αξιοποίησης των εκφραστικών μέσων που παρέχει το σώμα τους. 

5.30-7.00 μ.μ
Κριτήρια αξιολόγησης ατομικών ρητορικών αγωνισμάτων στην πράξη: Αυθόρμητος Λόγος, Προτρεπτικός Λόγος, Εκφραστική Ανάγνωση 
7.00-8.00 μ.μ
Ενισχύοντας τον λεκτικό μας πλούτο: ρητορικά παιχνίδια με λέξεις και λεξικά για μαθητές όλων των ηλικιών
Αξιοποιώντας δημιουργικά ένα λεξικό τσέπης, λευκές κόλλες χαρτί και στυλό μπορούμε να δημιουργήσουμε έναν ολόκληρο κόσμο λέξεων και κειμένων, τα οποία μπορούν να αποτελέσουν δημιουργικές αφορμές για σύντομες ασκήσεις εκφραστικής αναγνώσης και αυθόρμητου λόγου. Οι μαθητές μας θα το απολαύσουν και θα μάθουν να αγαπούν τις λέξεις και να τις χρησιμοποιούν δημιουργικά. 
Εμψυχωτής: Μανώλης Πολυχρονίδης 
2ο Παράλληλο εργαστήριο

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 18 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015, 4-7 μ.μ.
Δημιουργική σκέψη και φαντασία στην παραγωγή λογικής επιχειρηματολογίας
Με αφορμή την παραδοχή ότι η γνώση αποτελεί αναπόσπαστη αφετηρία της φαντασίας και ότι η φαντασία αποτελεί προϋπόθεση για την παραγωγή νέας γνώσης, οι συμμετέχοντες θα εξερευνήσουν τις δυνατότητες που προσφέρει η συστηματική διδασκαλία και καλλιέργεια της δημιουργικής σκέψης. Έμφαση θα δοθεί στην ανάπτυξη λογικών συλλογισμών μέσω τεχνικών παραγωγής ιδεών και δραστηριοτήτων που προάγουν την αποκλίνουσα σκέψη. Ο απώτερος στόχος είναι η συνολική ανάπτυξη ενός τρόπου σκέψης που τροφοδοτεί έναν πρωτότυπο και αποτελεσματικό επικοινωνιακό λόγο. Θα αξιοποιηθούν παραδείγματα από τα σχολικά βιβλία των Αρχαίων Ελληνικών από το Πρωτότυπο και από Μετάφραση για το Γυμνάσιο και το Λύκειο.

Εμψυχώτρια: Βάλια Λουτριανάκη

3ο εργαστήριο: 
ΣΑΒΒΑΤΟ, 19 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015, 9-3 μ.μ.
9.00-11.00 π.μ.
Η αξιοποίηση των ρητορικών «τόπων» στην παραγωγή επιχειρημάτων (αντεπιχειρημάτων / ανασκευών) 

11.00 π.μ.-1.00 μ.μ.
Οι λειτουργίες του επιχειρηματολογικού λόγου στα κείμενα 

Στόχος του βιωματικού εργαστηρίου είναι να αναδείξει  τις ποικίλες λειτουργίες του επιχειρηματολογικού λόγου. Μέσα από την  παραγωγή διαφόρων κειμενικών ειδών οι συμμετέχοντες ανακαλύπτουν αυτές τις λειτουργίες και ασκούνται στην προφορική και γραπτή παραγωγή επιχειρημάτων.

 

1.00-2.00 μ.μ.
Αναγνωρίζοντας παραλογισμούς-σοφιστείες

Οι παραλογισμοί-σοφιστείες αποτελούν είδη επιχειρημάτων που δείχνουν έγκυρα, ενώ δεν είναι. Στη διάρκεια του εργαστηρίου θα έρθουμε σε επαφή με τις συνηθέστερες μορφές παραλογισμών-σοφιστειών. Η εξοικείωση με τους παραλογισμούς-σοφιστείες  μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην καλλιέργεια του κριτικού γραμματισμού των μαθητών.

2.00-3.00 μ.μ.
Κανόνες διεξαγωγής αγώνων αντιλογίας 

Στη διάρκεια του εργαστηρίου θα γίνει παρουσίαση των βασικών αρχών διεξαγωγής και αξιολόγησης των μαθητικών αγώνων αντιλογίας.

Εμψυχώτρια: Φωτεινή Εγγλέζου


